

今年高考呈现这些新看点

昨日,2022年中国高考启帷。2022年,全国高考报名人数达1193万人,再创历史新高。1193万是否意味着会上演更激烈的竞争?复杂的疫情防控形势下,1193万考生“应考尽考”如何进行?新的一次千军万马竞逐,1193万考生的梦想趋势为何?数字背后,2022年高考呈现出新的“看点”。



6月7日上午,2022年全国高考拉开帷幕。四川省成都市玉林中学考点考生陆续抵达和进入考点。图为社区在考点外专门设立了服务考生处

1193万意味着更激烈的竞争?

与去年1078万高考报名人数相比,今年高考报名人数增加115万,不少观点以此推断今年高考竞争会变得更加激烈。对此,知名教育学者、21世纪教育研究院院长熊丙奇表示,评价高考竞争激烈程度要看高考录取率,虽然今年高考报名人数增加,但近年来的高考录取率不减反增。

他以2021年高考为例称:“2021年高考报名人数在当时也是创了新高,很多考生及家长也担心高考竞争会更激烈,但从实际的录取情况看,整体录取率却走高。”根据教育部公布的数据,2021年全国普通、职业本专科共招生1001.32万人,其中,普通本科招生444.60万人;职业本科招生4.14万人;高职(专科)招生552.58万人。以此测算,高考录取率达到92.9%,其中,本科录取率为41.6%。

熊丙奇指出,近年来高考人数增加,主要是放开中职毕业生升学限制,给更多中职毕业生升学机会,与高复学生增加等综合因素作用的结果。

2019年,中国启动高职三年扩招300万计划,并取消了中职毕业生的升学比例限制。熊丙奇称,此前中职毕业生升学比例一般限制在30%以内,到2021年,各地中职毕业生选择升学的比例已经接近七成。

1193万的“应考尽考”

除上海由于此前疫情形势较为严峻,推迟了高考时间,2022年高考全国统考如期于6月7日、6月8日举行。

今年全国高考设普通考场33万个,安排监考及考务人员102万人。由于疫情防控形势复杂,中国教育部提前会同中国国家卫健委指导各地研判疫情和学生情况,分类做好考点考场安排,确保考生

“应考尽考”。

如深圳市就设立普通考点和特殊考点,其中特殊考点达到10个区全覆盖,每个区均按要求设置了备用考点、专用隔离考点、隔离酒店考点各1个,另设1个医疗救治场所考点。

北京市则另设封管控考点,用于服务处于封控区、管控区的考生,高考期间该类考生实行“吃住行考”一体化。同时为常规考点设置了备用考点。

此外,各地考点继续安排专门的防疫副主考,专职负责涉疫常规工作和突发事件处置。按照要求,考试前,对考点、考场、通道、门把手、桌椅、宿舍等进行全面环境卫生清洁与消毒。考试期间,每科考完后做一次清洁消毒。考试结束后,做一次彻底环境清洁消毒。

据悉,6月1日四川芦山地震发生后,高考考点宝兴县中学不具备高考条件,329名

宝兴籍考生目前已全部转移至天全县参加高考。

1193万的梦想趋势

此前发布的《百度热搜·2022高考大数据》显示:在考生的志愿选择上,2022年前沿技术型学科更受关注,其中,人工智能连续三年成为搜索热度增幅最高专业。本届考生在报考时优先考虑城市发展、兴趣爱好与行业前景,对比十年前,理工、师范类院校受到热捧,新一线、二线城市的高校关注热度上升。

随着各地相继推动职业教育的创新发展,2022年,职业教育相关内容搜索热度已经同比上升51%。包括广东、四川、江苏等地区的考生家庭,对职业教育具有浓厚兴趣。据了解,在2022年高考考生家庭的搜索关注中,职业教育的院校排名与毕业就业形势热度颇高。

据中新网

新闻速览

严查医务人员 利用职务之便直播带货

国家卫健委、公安部、国家市场监管总局等九部门近日印发通知,纠正医药购销领域和医疗服务中的不正之风,着力解决群众反映强烈的突出问题。通知要求,深入开展医疗领域乱象治理,维护医保基金安全,惩治“红包”、回扣等行风问题,严肃查处医疗机构工作人员利用职务、身份之便直播带货。

据央视新闻

《公民举报危害国家安全行为奖励办法》公布

6日,国家安全部公布部门规章《公民举报危害国家安全行为奖励办法》,自公布之日起施行。《办法》规定举报人获得举报奖励应当同时符合3项条件:一是有明确的举报对象,或者具体的危害国家安全行为线索或者情况;二是举报事项事先未被国家安全部门掌握,或者虽被国家安全部门掌握,但举报人提供的情况更为具体详实;三是举报内容经国家安全部门查证属实,为防范、制止和惩治危害国家安全行为发挥了作用、作出了贡献。

据中新网

受疫情影响严重地区 可发放一次性临时救助金

据民政部网站7日消息,近日,民政部、财政部联合印发《关于切实保障好困难群众基本生活的通知》(以下简称《通知》),强调各地要扎实做好低保等基本生活救助工作,为低保对象、特困人员增发一次性生活补贴,受疫情影响严重地区可为临时生活困难群众发放一次性临时救助金。密切关注物价变动情况,及时启动社会救助和保障标准与物价上涨挂钩联动机制,按时足额发放价格临时补贴。

据中新网

国家卫生健康委: 提高患者到院30分钟内就诊率

授课、提升课堂质量,引导学生减少“机械刷题”、提高能力素养,强化学校教育主阵地作用,为学生德智体美劳全面发展营造良好生态环境。

比如,新高考I卷写作试题借围棋学习中的三个术语“本手、妙手、俗手”,巧妙类比,要求考生结合材料写一篇文章。

“材料强调‘本手’的‘合乎棋理’和‘功夫扎实’‘理解深刻’,意在启示一线师生,基础不是知识的简单记忆,不是技能的机械训练,而是对基本概念和规律的掌握融通,阐明目标远大和磨砺功夫、基础扎实和创新创造的辩证关系。”高考命题专家说,这就在引导学生遵循获取知识和养成能力素养的基本规律,筑牢根本,守正而后创新。

据中新网

高考作文有了“双减”味

2022年全国高考昨日举行。中青报·中青网记者了解到:2022年教育部教育考试院共命制全国甲卷、全国乙卷、新高考I卷、新高考II卷4套高考语文试卷,再加上北京卷、天津卷、浙江卷,一共有七套作文题。中青报·中青网记者第一时间采访了高考命题专家,了解到今年的作文命题呈现出以下几个鲜明特点。

以新时代伟大成就 激发青年爱国热情

高考命题专家指出,今年的试题展现了新时代社会主义现代化建设的历史性成就,反映中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,坚定学生“四个自信”,激发学生爱国热情,引导学生将爱国热情转化为实际行动,在国家高质量、跨越式发展中贡献青春、建立功勋。

比如,全国乙卷作文围绕“北京:双奥之城”组织信息,从两次奥运比赛成绩到两次奥运举办时的综合国力,多方面呈现体育精神、社会进步、科技创新和国家发展,让学生以这些材料进行写作。

专家指出,北京冬奥会、冬

残奥会是中国人民爱国热情的激扬展示,是新时代建设伟大成就的体现。试题以表格和数据的形式,直观呈现我国综合国力的跨越式发展,激发学生的爱国热情,引导学生体会冬奥会成功举办背后的国家力量和制度优势,将爱国和爱党、爱社会主义高度统一。

以榜样力量坚定青年理想信念

专家介绍,今年的新高考II卷的作文题,选择不同行业奋斗有为的人物典型,要求学生以“选择·创造·未来”为主题写一篇文章。

专家指出,无论是以“新方法、新思维、新知识”攻克难关的科学家,辩证看待民族传统和世界思潮的摄影家,还是立足当前

问题提出解决方案的建筑家,人生目标不同,职业选择不同,但都将个人价值的实现置于祖国建设的大局中。试题展示了新时代人才的精神面貌和风采,引导学生见贤思齐,“立志而贤则贤”,把小我融入祖国的大我、人民的大我之中。既鼓励青年正视现实问题,做好个人的事业规划,也鼓励青年争当伟大理想的追梦人,争做伟大事业的生力军。

今年的作文有了“双减”味

2022年高考是“双减”政策发布之后的首次高考,专家指出,命题在教考衔接上精耕细作,充分释放服务“双减”改革的鲜明信号。试题强调深化基础,严格依据课标,着意关联教材,创新试题形式;引导教学依据课标

6月7日,2022年全国高考拉开帷幕。吉林省国家教育考试考务指挥中心面向考生家长代表和新闻媒体开放,从这里的监控画面可以查看全省4561个考场的考生答题情况。

据新华社

吉林:高考监控面向社会开放